

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris in registrul publicatiunilor periodice al Tribunalului Constanta sub Nr. 3 din 7 Mai 1938

Redacția și Administrația: COȘTANȚA str. Școala Văcarilor No. 27
Lunaritatea de supliment cultural: în lei 500 lei, în lei 300
Pentru Abonam. și înscrisuri: în lei 500 lei, în lei 300
Pentru Abonam. și înscrisuri: în lei 500 lei, în lei 300

De vorbă cu învățatul Paulescu

L-am cunoscut pe acest om de cultură aleasă și de vară crudă. Locuia vara într-o vilă pe țărmul mării, la vilele vechi din Constanța.

Venia regulat Duminica la Catedrală și asculta slujba religioasă cu smerența unui arhierou. Pe cât era de învățat, pe atât de evlavios.

Tăcerea lui îmi impunea respect, că o vară întreagă n'am îndrăznit să-i vorbesc; doar îl admiram cum stătea neclintit în strană în timpul slujbei; iar la urmă, tot așa de tăcut se îndrepta spre casă. Iară să vorbească cu nimeni, afară numai de Episcopul, căruia îi săruta mâna cu smerența unui călugăr.

Profitai de împrejurarea, că eram în bunele grații ale Episcopului și, în al doilea an, îl rugai să mă prezinte lui Paulescu.

Avea blândețea unui inger și înțelepciunea unui filosof. Te captiva cu cuvântul. M'a luat cu dânsul în trăsură. Am prins curaj să-i vorbesc.

Încă din vara trecută scrisesem, la Slănticul din Moldova, pe un pisc izolat, de parte de agomotul lumii, un articol: „Prisavul neamului” se cheamă.

Nici eu și — știu bine — nici persoana care face obiectul articolului meu, nu ținem să ni se trîmbițeze numele de isprăvile din viață — dacă am făcut cum va vreuna. De aceea am închis articolul cu pricina într'un plic, pe care am scris: „Plicul acesta nu se va deschide; iar articolul din el nu se va publica — de cât după moartea mea”.

Este foarte adevărat, că l-am înregistrat la No. 429, între cărțile dăruite de mine Liceului „Mircea cel Bătrân” din Constanța; dar plicul l-am încredințat, așa închis cum e, amicului meu C. Sarry.

Lui îl las cu limbă de moarte să nu deschidă plicul; iar — de va vrea în urmă să îl publice conținutul — îl privește; în caz negativ îl rog să-l încredințeze Liceului.

Vitorimea va hoifără asupra soartei acestui articol.

Dar nu asta mă preocupă acum, ci vorba mea cu Paulescu. Deschid paranteza.

L-am citit Profesorului Bogdan-Duică — aliator atunci la Slănic — și m'a felicitat de felul cum era alcătuit ca formă. Am crezut, că din complezență mi-aduce laude deșerte.

L-am mai citit d-nei și d-lui Papadât Bengescu. Mi l-au găsit ireproșabil; dar nu e-

rau pe atât de entuziasmați ca Duică. Închid paranteza. — „Haide — mi am zis — să fac o încercare și cu Paulescu; și de aceea l-am rugat în trăsură să mă primească a-i l citi.

L-am găsit la via lui, într-o singurătate de sihastriu. Privia din ciardac spre nemărginitul mării. A prins bucuria și m'a ascultat cu toată încordarea un ceas și jumătate. De la început m-a fixat cu privirea și nu m'a slăbit din ochi până ce am terminat.

— „Vrei să îți spun curat? Mi se adrese. „Este un articol genial”. Am rămas perplex, credeam că-și bate joc de mine.

— „Pe onoarea mea îți spun, e genial”. Și asta o spunea învățatul Paulescu cu toată convingerea; el care citise mult și cunoștea și mai multe.

De șapte ani de când Paulescu a închis cu el sub pământ în taina gândurilor lui, laudele pe care mi le-a adus, sunt zece ani acum.

Și acum mă întreb: Fi vor fi fost ele sincere?

Colonel Ionescu Dobrogeanu
Cămpulung-Muscel

Copli fugiți!

Organul polițienesc din orașul nostru au făcut ieri dim. două interesante capturi.

Pe la ora 9 dim. a fost observată o minoră plimbându-se fără rost prin apropierea grăii. Fînd lăsată din scurt și nepetînd de limuzieri asupra situației ei a fost ridicată și condusă la chestură unde s'a constatat că se numește Alexandrina Chioșe și că este de fel din țara.

Deasemenea ea a declarat că a fugit dela părinți cu scopul de a se face artistă.

În aceeași zi a fost adus la chestură și minorul Ion Tala, din București care a fugit deacasă cu scopul de a pleca în America unde speră să-și face o situație frumoasă.

După terminarea cercărilor ei vor fi trimși părinților.

Trafic de bilete c. f. r.

Organul polițienesc în urma unei denunț, au prins pe comisionarul Abraham Iosel, din acest oraș, făcînd trafic cu bilete de trec.

Cu acte dresate traficanului va fi înaintat parchetului.

Accident de muncă

Muncitorul Gheorghe Mihail, din str. Banul Mihailca 10, pe cînd lucra la o construcție din strada Maior Gheracea 42, a căzut lovindu-se rîu la picior.

El a fost ridicat dela locul accidentului și dus acasă spre a fi îngrijit.

Activitatea bibliotecii municipale

Stegarul locuș de cultură din Constanța în care se poate citi de oricine zilnic este biblioteca municipală publică. Acum doi ani la casa regretatului scriitor dobrogean Ioan N. Roman.

Nevoia unei biblioteci era demult simțită în orașul nostru. Elementele bibliotecii particulare n'au putut satisface cerințele publicației. Prevăzută cu o planșă în care sunt expuse tablourile pictoriilor dobrogei, ce înfățișează Constanța și peisajele dobrogeane, biblioteca a desfășurat o activitate remarcabilă în ultimul timp prin aprovizionarea cu cărți de valoare universală atât beletristice cât și științifice în special biblioteca poate oferi aproape tot materialul care privește Dobrogea sub diversele aspecte, spirituale, geografic, economic, etc.

Frecvența audiu de elevi, elevi, funcționari și intelectuali conștienți, localele a devenit nelăcăpător dispunînd momentan numai de două camere de lectură insuficiente numărului de cititori merca în creștere. Pînă la realizarea celui palat cultural al Dobrogei a cărei piatră fundamentală a început să se macine sub carul liber, biblioteca municipală îndeplinește cu prisosință o funcție care nici nu s'ar fi găsit pînă acum.

Cu cărțile pe care le posedă și cu donațiile conștienților, biblioteca actuală s'ar putea transforma într'un institut al Dobrogei care să ofere cercetătorilor orice carte scrisă în oricare limbă referitoare la Dobrogea.

Importanța acestui institut ar fi de un mare folos pe țărmul cultural.

După inspecția d-lui ministru al muncii

D. prof. Mihail Reber, ministrul muncii și asigurărilor sociale, cu prilejul inspecțiilor făcute în portul Constanța, fiind informat că conducătorii muncitorilor din a cest port primeau drapii ratribuție sume mai mari decît câștigurile zilnice ale muncitorilor, a dispus ca d. inspector Garbiș, șeful inspectoratului muncii, să fotografieze îndată situații asupra acestor câștiguri, pe intervalul 1937-1938, spre a se vedea ce măsuri trebuie luate.

Fapte diverse

A fost adus la chestură Tănase Bozno, din str. Mircea 107, fiind reclamat de femeia Pantofe Șerban, din aceeași stradă, pentru că bătea-o cauzîndu-i răni ușoare.

— Organul polițienesc au ridicat Marți noaptea pe Ionel Feidule, din str. Ottenia 17, pentru că a intrat pe șafel de secție N. Băbuș.

Dați în judecată

Organul polițienesc din localitate au dresat aci. de dera la judecată următorilor: G. Bălan, din str. Carol 154, V. Șerbu, din str. Chiliei 59, G. Cristescu, din b-dul Regina Maria 136, și V. Marin, din șos. Mangaliei 9, pentru contravenție la legea repausului dominical.

S'a acordat o nouă păsuire pentru transformarea ziarelor în societăți pe acțiuni

În legătură cu reportajul nostru de ieri asupra noului regulament de presă din provincie, reproducem astăzi după contractele „România”, următoarele:

„Dispozițiunile legii pentru efectuarea controlului fondurilor cu cari apar ziarele și revistele periodice, au pus unele mici publicațiuni, în special din provincie, într-o situație precară. Or, guvernul neînțelegînd prin această lege să sugrume existența presei civice și să o pună în situația de a și înceta apariția, studiază acum posibilitatea de a se efectua acest control, fără obligațiunea ca ziarele să se transforme în societăți anonime, operație costisitoare și în unele cazuri imposibil de efectuat.

D. Eugen Tileanu, subsecretar de stat al presei și propagandei, a obținut din partea d-lui Armand Călinescu ministrul Internele, însărcinarea de a se ocupa de această impor-

tantă problemă. E sa a stabilit ca pînă la rezolvarea problemei să se dea o nouă păsuire în privința obligațiunii ziarelor de a se constitui în societăți anonime.

„În principiu, este vorba ca să fie scoase de sub așteptare, toate ziarele, publicațiunile românești, revistele literare, științifice de specialitate, al căror tiraj nu depășește 7.500 exemplare pe fiecare număr de apariție. Controlul fondurilor lor nu se va mai face prin formula soc. anonime, ci se va găsi o altă modalitate de control a fondurilor.

D. ministru Tileanu va avea zilele acestea o întrevedere cu d. V. Lamand ministru justiției, pentru alcătuirea unui proiect de lege modificator al legii anterioare, cu privire la controlul fondurilor publicațiilor periodice”.

Revista Revistelor

Gânduri dela Mare -- C-je; Festival -- Silistra

Recentul număr (anul II, No. 5-6, Mai-Iunie 1938) din revista Gânduri dela Mare, ce apare în verba noastră sub conducerea d-lui Titus Cergău ne aduce o material strălucitor ceace ne înlesnește să așternem aceste rânduri. Din acest ultim număr desprindem colaborările prețioase ale d-lor Ion Micu, prof. Somesanu, d. Stoicescu, Titus Cergău contribuții de valoare pe țărmul cultural. Versuri semnate d-lui Titus Cergău, Ion Micu și C. Buzescu. Revista redactată de d. Cergău, prin caracterul ce-i imprimă conducătorului și seto a publicației de cultură generală Partea literară este reprezentată mai puțin. Prin caracterul articolelor Gânduri dela Mare pare a fi o soră mai mică a Analelor Dobrogei, condusă de d-l prof. C. Brătescu. Ce bine ar fi dacă d. Cergău ar reuși să facă din revista sa o devărată sursă de cultură și literatură dobrogeană, ceace ar fi salutar din toate punctele de vedere. Pentru moment să ne mulțumim și cu așt. Intrucît, pare-mi-se, Gânduri dela Mare este unica revistă de cultură generală ce apare în metropola Dobrogei.

Dela Silistra primim numărul 17-23, pe lăle cri. și revistele literare Festival redactată de M. Papadopol și G. Arabole. Intrucît numărul este în kinal memoriei tîndrului post dobrogean Dorin Vileș, stîns din viață de curînd. Ceprînde articole ocazionale semnate de Emil Boteș, Liviu Danilă, G. Arabole Versuri de Vileș și Papadopol, iar cronica literară este făcută de G. Arabole.

Se vede prea bine că Festival trece prin mari greutăți materiale, stîl de inserție oricărei publicații pornite din inimile tinerilor idealști!

Totăși să sperăm, că Festival își va asigura pe viitor o apariție mai regulată. În ceace privește colaborarea nu putem vedea decât priosul foștelor tinere de calitate.

D. N. M.

Furturi

Miercuri dim. s'a prezentat la chestură Cezaica Dima, din str. Vasile Lupu 5, reclamînd că pe cînd călătorea cu un autobuz de pe linia 2, i s'a furat din buzunar un portofel cu bani și acte.

— Deasemenea Ion Tescenco, din str. M. Kogălniceanu 32, a reclamat poliției că hoști în lipsa sa de acasă l'a furat hîlnărie.

— Maricari terci Niazim Bekir și Ionel Arif, dîpe distrugătorul „Zifer”, au reclamat poliției că pe cînd se aflau la hotel Monastir, li s'a furat din buzunar suma de 500 lei.

— Hoști au intrat în casa lui Ion Șerăleac, din str. Fălgarelei, furtuși l'au furat casaico.

Informațiuni

D. Laurian Barnescu, jude la judecătoria de muncă din Constanța, a fost trecut ca jude de pedință la Tribunalul local, în locul d-lui Gh. I. Dolciu, mutat la București.

Sămbătă 30 c., ora 10 a.m. în biserica „Adormirea Maicii Domnului”, din localitate, se va ofici parastasul de trei ani, pentru odihna sufletului mult regretat Smara I. Șerăleacu.

Numeroși cetățeni ni s'au plîns că în dreptul foștelor restaurați „Tataia” în apropiere de b-dul Regina Maria sunt depuse gunoase cari răspundesc un miros greu.

Ar fi bine ca storițiile să ia măsuri spre a fi ridicate.

Doctorul Alexandru Caratzai sosind în localitate pentru o lună, primește consultații în fiecare zi (afară de Lună și Marți) între orele 18—20, în strada Alex. Lahovaty, 23 la etaj. Tel. 2805

De vânzare

un teren de cca 7000 m. p. în dosul cimitirului și lângă oborul de cereale, avînd și plan de parcelare aprobat.

A se adresa la ziar.

Pierzând Buletinul de populație, eliberat de Sirovi Populației din Constanța pe numele Nicșe Daigheroie, îi declară că și în valoare în mână oricui s'ar găsi.

De Vânzare

Total 3, terenul 1 dela plaja Mamaia. Suprafața 477 m². Distanța spre orăș, de la Cazino, circa 500 m. distanța dela parcela la Marea circa 70 m. Amatori se vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ”, unde vor primi și alte informații.

Furându-mi-se diplome de cetățenie din anul 1910 și 3 acte de proprietate, livretul militar din anul 1889 din Reg. 2 Cătrăși Teacă, toate pe numele Iosel Mac din Techirghiol, le declară auză în mână oricui s'ar găsi.

Doriți a consuma în locuște un Rum curat și bine aromat? Consumați cu încredere ROMUL

Standard

Marca Excelsior
Produs din alcool de vin rectificat, în sticle cu capsule originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.
Acest Rum se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 litru, la toate magazinișle de coloniale, bodegaș, etc.

DOCTORUL

Eduard N. Bernfeld

Medic interne și de Cop. Bolii de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — BLenoragă, SIFILIS etc. — a bărbăți și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60 în dozaș Farmaciei Centrale-Comesit. 8—1 și 4—8.

Techirghiol-Băi
Băile SIMIONESCU
s'au

deschis la 15 Mai
Băi calde cu nomol
Sudațiã în corpul Băilor

Dr. Victor Ciimescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reținors din Germania dă consultați de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgieală, chirurgie, Miercurea și Sâmbata între 5-8 în Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Grup DOBROGEA JUNĂ

Sanatoriul „CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boi interne Ginecologie — Maturitate Razi X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electriceșiani.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Dr. Med. B. M. TATABSKY
Specializat la Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Cazino) Telefon 117

Destacerea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliel) 113 colț cu Strada Ateliereșor
Bricheșe „Corona” speciale pentru sobele de teracota și Bucărește.
Cărbuni bolovani pentru sobe Godin. Cărbuni speciali pentru forjã.
Desamoni pașăți găsi Cărbuni și Coks Englezesc pentru forje, turnãtori, Calorifere și Sobe.
Prețuri foarte convenabile

De vânzare lotul No. 11, careul 20, suprafața 342 m. p. la Mamaia. A se adresa la ziar.

FORD

Nouele Modele de Camionete Ford 1938
Cele mai moderne, cele mai solide cele mai economice.

Automobile de persoane Ford 1938
Trei Modele: 85 C. P. - 60 C. P. - 34 C. P.

Agent pentru întreaga Dobrogea:
D. ST. DIMITRIU
CONSTANȚA

Str. Carol No. 65 (sub Hotel Grand)

VIZUATI EXPOZITIA

Cabinet Dentar ST. DINEȘ
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur (American Bridge)
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultanțele
Str. Plavnei 1—Tel. 27-67

Vă corijaș vederea PRIN GHEȘLERII
RODENSTOK
Depozit de Fabricã
În Magazinul de Bijuterii



ERLAUB Str. Carol No. 15 (în fața Postel)

La ad-ția ziarului nostru se primesc comenzi de orice fel de imprimãte.

Institutul de Arte Grafice al ziarului

„Dobrogea Junã”

execută orice lucrãri atingãtoare de această branșã ca: breșuri, scrisori, facturi, plicuri, cãrți de vizitã, afișe mari și mici, precum și orice fel de imprimãte lucrãte artistic, și cu prețuri cãt mai convenãbile.

LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecțurã principãlã

MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștã)

